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IH 
ţ ^ a Călăraşi, la Tulcea, Turnu Severin şi Rîmnicu-Vîlcea au apărut 

■ ^ ^ ^ ^ ■ ■ ^ É l primele teatre populare de pe cuprinsul tării. Elo s-au născut pe 
baza vechilor cercuri artistice de amatori, care au activât ani de 

zile în cadrul Caselor de cultură din aceste oraşe. Alături de teatrele profesioniste, 
teatrelc populare — expresia cea mai evoluată a forţelor creatoare inepuizabile 
aie maselor — vin să aducă, prin spectacole prezentate în stagiuni permanente, una 
din celé mai pretioase contribuţii la educatia cultural-estetică a milioanelor de 
spectatori. înfiintarea lor nu reprezintă o simplă schimbare de denumire, ci o etapă 
nouă în activitatea colectivelor de artişti amatori. 

Spectacolul inaugural al Teatrului popular din Tulcea, eu piesa lui Horia Lo
vinescu — Febre, a căpătat aci o semnilicatie deosebită, ea zugrăvind, pe fundalul 
vietii unui sat de pescari din Delta, procesul de transformare a conştiinţei oame-
nilor, trecerea lor la un mod înaintat de a privi şi întelege viaţa. Ţinînd seama de 
complex'tatea piesei, de multiplicitatea planurilor pe care e proie:tală actiunea, 
de diversitatea tipologică, echipa de actori amatori avea de trecut o probă dificilă. 
Din desfăşurarea spectacolului, ne-am dat seama că în rîndul color 50 de membri ai 
acestui colectiv de artişti amatori exista mulţi interpreti care posedă bogate resurse 
creatoare, în stare să facă fată unor complicate sarcini interpretative. 

îndrumati de regizorul Constantin Dinischiotu, de la Teatiul de Slat din 
Constanta, interpretii tulceni au descifrat piesa cu atentie şi dragoste, i-au pus 
în lumină ideile. Cu multă autenticitate au lost înfătişate mediul şi atmosfera 
lucrării. Scenele de masă, în care s-au distins tipuri pitoreşti, pregnant individua-
lizate, cum ar fi : Iani (Paul Romano-telegrafist), Filip (Ion Coca-muncitor), Parasca 
(Canela Hagiopol-functionară), Danilov (Nicu Niculescu-telegrafist), Axinia (Jana 
Marcu-munritoare) şi altii constituie cea mai reuşită parte a spectacolului. Montarea, 
în ansamblul ei, se caracterizează printr-o exprimare limpede şi expresivă. Personajul 
principal, doctorul Toma, e interprétât cu precizie, cu o simplitate plină de nobleţe 
şi cu un dramatism retinut, de către ing. Constantin Crişan. Dovedind un bogat 
bagaj de oxperientă interpretative, Constantin Crişan (lauréat al celui de-al Ill-lea 
Festival bienal de teatru „I. L. Caragiale", pentru rolul Hijneôkov din Zari necu-
prinse) s-a preocupat şi de data aceasta — şi a reuşit — să redea impasul încercat 
de personajul lui Horia Lovinescu, să sublinieze acea întelegere profundă pe care 
o dobîndeşte eroul, cu pretul a nenumărate şi grêle încercări prin care trece de-a 
lungul actiunii. 

Conducindu-şi conseevent personajul pe o Unie de mare sinceritate, funetfo-
narul Vasile Coatu ne-a oferit portretul lui Frîncu într-o lumină de caldă şi con-
vingătoare umanitate, impunîndu-1 la valoarea semnificatiei pe care o are acest 
personaj — om de partid — in conflictul piesei. 

Ara văzut în spectacolul tulcean o Ancă vie şi interesantă, interpretată de 
muncitoarea Nina Gurei, radiind căldură şi inţelegere, cu capacitatea de a rezolva, 
printr-un emotionant firesc, trăsăturile personajului : modestia, feminitatea, blindetea. 
Am remarcat şi pe tehnicianul Eugen Ştefănescu, pentru discretia cu care a prezentat 
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drama lui Mereş şi pentru forţa morală pe care o dezvăluie dincolo de suferintă, de 
accentele bolii ; pe profesorul Ştefan Radu, pentru întruchinarea dată rolului Pan-
tazi. Spectacolul se cerea împlinit pe linia dezbaterii de idei pe care şi-o propusese 
piesa, prin reliefarea mai puternică şi mai convingătoare a eroinei principale, Neli, 
precum şi a Profesorului. Interpréta înzestrată, dar lipsilă deocamcb.tă de tehmca 
actoricească, tehniciana Nina Ştefănescu nu a izbutit să redea variatiile pdholo-
gice ale eroinei, zbuciumul ei sufletesc, să marcheze pregnant evolutia persona-
jului. în spectacol, s-au realizat astfel mai puţin nuanţele celui de-al doilea plan 
al piesei, subtextele relaţiei sentimentale dintre Toma şi Neli. Dincolo de aceste 
insuficienţe, trebuie să menţionăm, in general, ca o reuşită omogenitatea acestui 
colectiv, tendinţa spre un joc sobru, sincer, spre evitarea facilităţilor şi aproxima-
ţiilor în interpretare. Acestea sînt de fapt calităti de bază ale colectivului, cucerite 
de-a lungul celor zece ani de existenţă. Evidenţiată şi cu prilejul montării piesei 
lui N. Virta Zări necuprinse {spectacol distins cu premiul I la cea de-a treivi 
ediţie a Festivalului bienal de teatru „I. L. Caragiale"), calitatea artistică a ansam-
blului rămîne, fireşte, principalul criteriu pentru care i s-a acordat acestei echipe 
titlul de teatru popular. 

în istoria teatrului popular tulcean e bine însă să fie mentionate şi celelalte 
abiective din programul artistico-social pe care le-a realizat echipa, sub îndrumarea 
însufleţită şi cntuziastă a directorului Casei de cultură din Tulcea, Grigore Cuculis, 
de la începuturi şi pînă la stadiul actual. 

Colectivul de teatru al artiştilor amatori din Tulcea — înfiinfat în 1954, 
pe lîngă Casa de cultură — reprezenta prima manifestare organizată de teatru în 
această aşezare de la portile Deltei, veche de peste 2000 de ani, în care pînă la 
Eliberare n-a existât decît o singură instituţie culturală : un cinematograf zis 
„regal", pe care patronul 1-a transformat mai tîrziu într-o hală de peste. Era timpul 
în care Mihail Sadoveanu putea afirma, nu fără îndreptătire, că la Tulcea se găseşte 
mai multă culture In pămînt decît la suprafaţă. Alături de celelalte instituţii cultu-
rale : trei cinematografe, biblioteca raională, muzeu etc., înfiinţate aici în anii 
noştri, Casa de culture, prin toate sectiile sale, dar mai aies prin secţia de teatru, 
a început o interesantă şi pasionantă muncă de reînviere a culturii, de dezvoltare 
a ei la „suprafaţa" oraşului. Cu un repertoriu alcătuit din piese reprezentative, 
într-un act sau mai multe, din literatura dramatică, autohtonă şi străină, ca : Iarbă 
rea de Aurel Baranga, Anii negri de Aurel Baranga şi Nicolae Moraru, Omul care 
a vâzut moarlea de Victor Eftimiu, Oameni care tac de Al. Voitin, Fiul meu de 
Gergely Sandor, Alarma de O. Vasiliev, Zări necuprinse de N. Virta etc., echipa de 
teatru a prezentat sute de spectacole la sediu şi in deplasare, atrăgînd spre scenă. 
spre cultură şi educaţie, un număr impresionant de spectatori. Cu légitima mîndrie, 
membrii acestui colectiv de teatru amator afirmă că, numai în anul 1963, au prezentat 
50 de spectacole, că în raza lor de activitate nu a rămas gospodărie col*K:tivă 
nevizitată, că au fost date reprezentaţii în Delta, în aşezări pescăreşti îndepărtate, 
puţin accesibile. Recrutarea publicului nou s-a desfăşurat deci începînd cu nucleele 
importante : cherhanale, gospodării colective, întreprinderi, şcoli. cluburi etc. 

Propagarea culturii socialiste în celé mai îndepărtate centre rămîne unul 
dintre obiectivele pe care Teatrul popular din Tulcea e dator să le urmărească 
cu aceeaşi perseverentă şi cu acelaşi elan ca şi pină acuui. 

* * * 

Astăzi, cînd prin înfiinţarea teatielor populare creaţia artistică de masă 
capătă un nou avînt, e necesar să fie luate în discuţie unele problème de interes 
general, privind căile intensei dezvoltări a mişcării artistice amatoare, îndatoririle 
ce revin noilor institutii în raport cu educatia estetică a publicului, cu formare^ 
gustului pentru teatru. 

Obiectivul nr. 1 pe care etapa actuală a dezvoltării teatrului de amatori în 
general, a teatrului popular în special, îl impune este repertoriul de calitate. 
Exigenţa publicului reclama, indiferent dacă e vorba de profesionişti sau de amatori, 
artă adevăratâ, şi nu surogat. Părerea că arta amatorilor ar fi de nivel inferior 
nu-şi găseşte temei. O piesă de valoare este pentru artiştii amatori o şcoală, o lectie 
de viată, de creatie, în timp ce o piesă mediocră constituie o inutilă pierdere de 
vreme pentru cei ce vin din productie pe scenă nu numei pentru a spune ceva 
important spectatorilor, ci şi pentru a-şi lărgi orizontul spiritual. 

E nevoie, fireşte, de o anumită suplcte în aplicarea criteriilor de alegere a 
repertoriului, de o adîncă analiză a posibilitătilor de interpretare aie unui colectiv 
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sau altuia. Alegerea unei piese care depăşeşte posibilităţile interpretilor, după 
criteriul „merge şi aşa, nu sîntem profesionişti", poate fi profund dăunătoare. Ca 
unul din mijloacele celé mai largi de educaţie estetică a oamenilor muncii, în 
repertoriul teatrului de amatori ar trebui să figureze cu prioritate tema contem-
porană şi eroul contemporan. Principala preocupare a noilor teatre populare ar 
trebui să o constituie introducerea în repertoriu a piesei originale, directe şi agita-
torice, eu problematica cea mai actuală pe care o furnizează viaţa. In sfera artei 
noastre realist-socialiste, teatrul de amatori, ca şi cel profesionist de altfel, este 
chemat să contribuie activ la educarea in spirit comunist a oamenilor muncii, să 
propage prin argumentele artei concepţia nouă despre societate, despre viaţă, 
despre omul nou. 

Caracteristicile publicului din regiune reprezintă o coordonată principală, în 
rapoit cu care urmează să se orienteze constant teatrul papular, în elortul de pro-
movare a unor certe valori ideologice şi estetice. Am găsit, de aceea, interesantă 
preocuparea Teatrului popular din Tulcea de a introduce în repertoriul primei lui 
stagiuini permanente ipiesa lui M. Davidoglu Omul din Ceatal (într-o versiune 
refăcută) şi încă două piese originale de actualitate, alături de Titanic-Vals a lui 
Tudor Muşatescu, de Valpea şi strugurii a lui Figueiredo, de Accidentul lui Carlos 
Lara, de Un milion pentru un suris a lui Sofxonov. 

Un roi hotărîtor în evoluţia teatrului popular îl are, dupa cum se ştie, 
instructorul echipei. El este cel chemat să asigure continuitatea muncii, să dirijeze, 
într-un procès bine coordonat, creşterea colectivului spre o activitate artistică égala 
şi constantă. Calitatea unui spectacoi e determinată, în primul rînd, de efortul 
instructorului de a organiza munca echipei, de a ajuta pe interpréta să-şi însuşească 
măiestria interpretative. Instructorului îi revine datoria să imprime muncii elanul 
necesar, să educe colectivul, pentru ca aceste teatre să nu se transforme în între-
prinderi de spectacole, în instituţii administrative, ci în adevărate şcoli care să 
trezească şi să dezvolte interesul pentru cultură. 

Instructorul teatrului popular are înaintea sa o muncă vastă şi serioasă, nu 
atît în ceea ce priveşte rezolvarea compoziţiei spectacolului, a arhitectonicii géné
rale a montării, cît în privinţa muncii de pedagog, de familiarizaie a interpretilor 
cu terminologia de teatru, cu tehnica actoricească. în repetitii care trebuie sa se 
desfăşoare foarte viu şi să fie interesante, pentru a capta atenţia amatorilor, se 
cere instaurât un climat favorabil studiului, discuţiilor creatoare, dusă o consec-
ventă lupté cu inertia, cu vedetismul, pericol care poate să paralizeze munca unui 
colectiv. Colectivul de artişti amatori nu trebuie luat drept o trambulină pentru 
trecerea la scena profesionistă. Pentru toate acestea, soarta colectivelor teatrelor 
populare trebuie încredintata unor oameni cu un înalt nivel de cultură, temeinic 
pregătiţi din punct de vedere profesional. Deocamdată, la unele dintre noile teatre 
populare, îndrumarea colectivului este încredintata unor regizori profesionişti, care 
asigură pentru moment dezvoltarea activitătii. Ar fi indicat ca aceştia să-şi crească 
urmaşi din mijlocul fiecărui colectiv, nevoia de instructori calificati simtindu-se 
foarte mult. 

Catedra de regie recent reînfiinţată la Institutul de artă teatrală şi cinemato-
grafică „I. L. Caragiale" ar putea trimite, pe viitor, studenţi din ultimul &n, să-şi 
facă stagiul de practică la teatrele populare. Acesta ar fi un lucru extrem de 
folositor, atît pentru unii cît şi pentru ceilalţi. 

Şi mai exista o problemă vitală : legătura cu profesioniştii. 
îmbinarea organică dintre activitatea amatoare şi cea profesionbtă constituie 

premisa dezvoltării şi îmbogătirii tezaurului artistic al societătii noastre. Se impun 
multiple şi variate forme de colaborare : întîlniri cu artişti şi regizori de seamă, 
vizionări reciproce de spectacole, participarea maeştrilor la spectacolele echipelor 
de amatori şi, invers, discuţii pe marginea spectacolelor etc. 

Forurile care îndrumă ambele activităti au datoria să sprijine mai sistematic 
şi mai concret asemenea acţiuni. Realizările şi metodele celor mai bune colective 
aie teatrelor populare să fie consemnate şi larg ipopularizate. 

Primele teatre populare din tara îşi încep activitatea sub semnul unei date 
istorice : cea de-a 20-a aniversare a eliberării patriei noastre. în bilanţul realizărilor 
celor mai semnificative aie acestor ani, aportul teatrelor populare se va înscrie, 
desigur, ca o noua cucerire a revoluţiei cultuxale. 
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